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臺北市立新民國民中學 105 學年度第 1學期第 2次段考九年級公民科試卷(共 3 面) 

班級：_____ 姓名：__________ 座號：_____ 

【選擇題】1-22 題，每題 2.5 分。 

1. 伊婷透過網路「估摩拍賣」平台販賣二手書籍，請問下列何者同屬於此種「無形市場」？  

(A)KO 便利商店 (B)卡斯扣量販店 (C)YOYO 電視購物 (D)新民果菜市場。 

2.今年學校舉辦的校慶園遊會，四班宣傳單內容：『限量！！戰地風味～金門蚵丫煎+麵線，每份只要

100 元』，請問：宣傳單的內容主要屬於貨幣的何種功能？ (A)交易媒介  (B)價值衡量  (C)債務清償  

(D)價值儲存。 

3.淯瑄、士瑋與芸菁三人籌資 150 萬元，準備開咖啡蛋糕店，並約定由淯瑄管理店面，士瑋負責推廣行

銷，芸菁負責產品設計。請問：從上述內容判斷，這三人的經營模式屬於下列何種型態？   

(A)合夥  (B)獨資  (C)合作社  (D)股份有限公司。 

4.怡婷開心領到獎學金，打開時發現其中一張有污漬。如右圖，污

漬把下列何者機關遮住了？ 

(A)總統府  (B)財政部  (C)臺灣銀行  (D)中央銀行。 

5.承上題，下列有關該機關敘述何者正確？(A)該機關無法透過貨

幣發行量來控制通貨膨脹 (B)該機關是所謂「銀行中的銀行」，

隸屬於行政院財政部 (C)民間私自印製貨幣，需得到該機關的授

權 (D)該機關負責輔助各種金融機構的營運。 

6.關於「貨幣」的課題，下列敘述哪些是正確的？(甲)貨幣的價值視其購買商品的數量而定 (乙)我國貨

幣具有法律強制接受的特性 (丙)紙鈔是屬於商品貨幣，本身具有一定價值 (丁)可從「新臺幣」推測

應有舊臺幣，顯示我國曾經進行幣制改革。   (A)甲乙丙  (B)甲乙丁  (C)甲丙丁  (D)乙丙丁。 

7.關於企業的型態與投資經營的原則，下列敘述何者正確？  (A)生產者使用各項生產要素時所支付的代

價，就是「投資」  (B)股份有限公司的資產若不足承擔虧損時，頇以共同經營者的私人財產來支付  

(C)企業透過與其他企業合作來增加生產成本  (D)企業透過投資，可以擴充生產規模、提升產品品質

、提高生產利潤。                                                                  【習作】 

8.倩宇趁著世貿所舉辦的動漫展，瘋狂掃貨自己最愛的動漫周邊商品，最後以信用卡刷卡付費，開心的

結束行程。以下對信用卡的敘述，何者正確？   

(A)屬於法定貨幣的一種  (B)被稱為商品貨幣  (C)只是延遲支付的工具  (D)由中央銀行發行。 

9.「市場經濟」是指商品的價格由市場力量來決定，下列何者不屬於市場經濟？  (A)政府調漲今年地價

稅率，六都平均漲三成以上  (B)傳統菜市場中的討價還價行為  (C)颱風過後，各類蔬菜水果的價格

上漲  (D)機場捷運開通後，周邊房市上漲不少。 

10.生產者藉由投資提高利潤，請問以下何者符合「投資」行為？（甲）購買機器設備（乙）研發新產品

（丙）研發新技術  (A)甲  (B)甲乙  (C)甲丙  (D)甲乙丙。 

11.阿峰擺攤賣水蜜桃，廣告看板上標明「一斤 200 元」，結果乏人問津。據此判斷，均衡價格可能是多

少元？  (A)180 元  (B)200 元  (C)210 元  (D)220 元。                                【習作】 

12.今年 7 月尼伯特颱風挾 17 級強風橫掃東南部，造成台東等地滿目瘡痍，為盡速協助災區重建，企業

界紛紛慷慨解囊助受災民眾安頓生活及重建家園。包含鴻海、富邦金、兆豐金、第一金、華南金、裕

隆、味全、國巨等公司紛紛捐現金與物資投入救災，足見這些企業雖然以營利為目的，但還能在社會

需要時回饋，這主要顯示下列何者精神？  

(A)落實企業的社會責任  (B)追求企業擴大規模  (C)促進國家經濟發展  (D)維護生態保育。 

13.(2016/10)為鼓勵民眾搭乘大眾運輸工具，悠遊卡公司日前與全家便利商店合作，首度推出捷運轉進全

家購買鮮食，現省 10 元的優惠。凡持悠遊卡搭捷運，在一小時內到全家消費，包括咖啡、麵包、三

角飯糰等百項鮮食，都優惠 10 元，所有優惠品項合作多達一百萬件。請問:此種做法，在企業經營原

則中是屬於下列何者？ (A)投資策略  (B)風險管理  (C)企業結合  (D)內部管理。 

14. (2016.11) 據報導：『北市某水產進口商，涉將過期的鮑魚罐頭、冷凍鮭魚、冰魚等海鮮，交由其它

業者更改有效期限標籤，再透過中盤商販售給大台北地區的餐廳及鐵板燒業者，且疑流向五星級飯店

』根據上文，水產進品商與竄改標籤業者明顯地缺乏何項企業的社會責任？   

(A)注重員工福利  (B)保障消費者權益 (C)重視環境保育  (D)促進社會公益。  

背面尚有題目 
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15.(2016/09)據報導：「勞動部基本工資審議委員會日前決議，明年 1 月開始月、時薪漲 5%，基本月薪將

從 20008 元調整為 21009 元；時薪則從 120 元逐步調漲至 133 元。」請問有關基本工資制定，是經濟

學中的何項理論？  (A)看得見的手  (B)看不見的手  (C)絕對利益  (D)機會成本。 

16.右列是一則財經新聞的報導內容。從內容判斷 LINE    

這間公司是何種型態的企業 

(A)獨資企業 (B)合夥企業  

(C)合作社   (D)股份有限公司。 

17.承上題，請問：下列何者並非該公司的特性？(A)股東僅針對所認股份對公司負責  (B)容易因意見不

合而拆夥  (C)公司決策由董事會負責  (D)股東理念不同時可藉轉移股份而退出。 

18.右表是近年來新民國的消費物價指數統計表，該指數反映人民的生活成

本，也就是人民購買某物品所需支付的貨幣多寡。根據表中內容判斷，

下列哪一項敘述最能說明該國的經濟現象？【93基測改編】 

(A)人民貧富差距日益擴大   (B)民生消費行為漸趨活絡 

(C)國民平均所得成長快速   (D)通貨膨脹幅度逐漸增加。 

19.(2016/11)新聞報導：這半個月日圓貶值到近五個月的新低，民眾紛紛搶換

日幣，也帶動了赴日賞楓、櫻旅遊人潮。台灣民眾至日本旅行使用日幣購買物品，請問畫線處這是強

調何項貨幣的功能？ (A)交易媒介  (B)價值衡量  (C)債務清償  (D)價值儲存。 

20.公民老師為介紹歷史上某一重要事件所使用的簡圖，如右圖，其

中甲、乙最可能為下列何者？          【104 會考】 

(A)甲：政府持續大量發行貨幣，乙：人民生活水準上升 

(B)甲：政府持續大量發行貨幣，乙：人民生活水準下降 

(C)甲：政府減少貨幣流通數量，乙：人民生活水準上升 

(D)甲：政府減少貨幣流通數量，乙：人民生活水準下降。   

【題組】21-40 題，每題 2.5 分。 

 

 

 

 

 

21.根據上文敘述，請問：這項管制措施主要是希望能達成下列哪一目的？ 

(A)降低漁民的捕撈成本      (B)增加我國漁業競爭力   

(C)永續經營有限的漁業資源  (D)加速開發現有的漁業資源。  

22.承上題，政府期望達成的目的，與下列哪一業者的作法不符合？ 

(A)台南科學園區致力於落實「永續綠色園區」永續企業類首獎 

(B)友達電以綠廠房及太陽能發電等優異表現，獲 104 年永續企業類首獎     

(C)近幾年國內外各大旅館民宿，鼓勵民眾出差旅遊住宿時，自行攜帶盥洗用品 

(D)某礦業公司日前提案開礦地點直逼我國珍稀植山毛櫸棲地，引起環保團體抗議。 

 

 

 

23.譯順一個月 30 天平均吃肉 3 公斤、製造垃圾 5  

公斤、用電 150 度、用水 100 度、搭乘公車每天

來回各一次。他一個月的碳足跡總共為多少？ 

(A)145 kg  (B)146.5 kg  (C)148 kg  (D)175 kg 

24.一棵 30 年樹齡的冷杉樹，一個月能吸收 9.25

公斤的二氧化碳。請問：譯順一個月的排碳量

至少需要幾棵冷夏樹呢？ 

(A)15 棵  (B)16 棵  (C)17 棵  (D)18 棵。 

年度 消費物價指數 

2012 100 

2013 110 

2014 130 

2015 165 

秋風漸起秋意濃，目前當季最讓人期待的海鮮，莫過於帶有濃郁蟹膏伴隨著清甜

鮮味的各種蟳蟹類。政府頒布的「沿近海漁船捕撈蟳蟹類漁獲管制措施」已進入

實施第三年，規定全年禁止採捕沿近海甲殼寬未滿之 8 公分鏽斑蟳(花蟹)、紅星

梭子蟹(三點蟹)、遠海梭子蟹(花腳蟹)、甲殼寬未滿 6 公分之善泳蟳(石蟳)，以及

甲殼長未滿 8 公分之旭蟹，宣傳海報如右圖。 

★日常生活碳排量參考值★ 

＊家居用電的 CO2排放量＝耗電度數×0.5 kg 

＊食用肉品的 CO2排放量＝公斤數×10 kg 

＊居家用水的 CO2排放量＝用水度數×0.2 kg 

＊製造垃圾的 CO2排放量＝公斤數×4 kg 

＊搭公車的 CO2排放量＝ 次數×0.05 kg 

 

(圖一) 

譯順認為環境保護是每個人的責任，因此平常身體力行，希望能為環保盡一分力。請參考下表 

「生活碳足跡」的計算公式，回答下列問題： 

 

占據台灣人行動通訊生活主力的 LINE，於 7 月中

旬在美國、日本兩地掛牌上市，預計將成為今年日

本規模最大的首次公開發行股票（IPO）案。 

另一頁還有題目 
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25.在購買生活用品時，譯順會特別選購有環保標章的商品，儘量選擇對環境傷害較少，甚至有利的產

品。請問：這樣的行為可以哪一種概念來表示？(A)綠色消費(B)公平交易(C)企業合作(D)風險管理。  

26.承上題，下列何者是屬於此概念的行為？ (甲)購買具有環保標章的商品  (乙)為了節省開機過程中

的耗能，電腦長時間不使用也不關機  (丙)不要隨意拔掉電源開關  (丁)多搭乘大眾運輸，如 MRT、

公車。  (A)甲乙  (B)甲丙  (C)甲丁  (D)甲乙丙。 

27.(圖一)的圖示是為「碳足跡」之標章，其代表的含意為何？   (A)生產過程中所經歷的流程步驟    

(B)製造產品所使用的原料種類   (C)產品生命週期的排碳量  (D)生產過程中所使用的碳原料數量。 

 

 

⓪平日最愛料理的芷萱，下班後到黃昏市場購買今日晚餐食材【I】。

但不管是到魚攤、豬肉攤、蔬菜攤、水果攤，老闆都說因為颱風來

襲的緣故造成供應量減少【Ⅱ】，影響到了市場的價格【Ⅲ】。 

28.文中【I】購買今日晚餐材料的行為，是屬於上圖經濟活動循環簡圖

中的哪一項？(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

29.【Ⅱ】的現象，影響到的是右圖經濟活動循環簡圖中的哪一環？ 

(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

30.從文中的敘述判斷得知，【Ⅲ】市場價格將如何變動？ 

(A)價格下跌  (B)價格上漲  (C)價格不變  (D)無法判斷。 

31.依上文敘述，芷萱在商品市場扮演什麼角色？ (A)供給者  (B)需求者  (C)生產者  (D)失業者。 

32.依據右圖，下列有關「經濟活動循環圖」的敘述何者正確？  (A)生產要素市場的供給者是生產者 

(B)消費者的消費支出就是生產者的所得  (C)商品市場的需求者是消費者  (D)生產者的生產成本就

是消費者的銷貨收入。 

33.(2016/11)根據國發會最新人口推估報告，台灣 15 至 64 歲工作年齡人口在去年達到高峰 1736 萬人後，

今年開始轉為下降，平均每年以 18 萬人速度遞減；未來 50 年內，台灣工作人口將減少一半，且工作

人口主力將有一半屬於 45 至 65 歲中高年齡層，政府必頇及早因應。上述有關我國工作人口的變化，

最可能先使右圖中甲、乙、丙、丁哪一個部分出現短缺？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

34.(2016/11/7 自由時報)日前一份報告指出台灣各地舉行徵才博覽會往往萬頭攢動，卻有 73%的雇主認為徵

才困難，高居全球第 2，遠高於全球平均值 40%，只比日本的 86%輕微。請問從市場的分類方式來看，

「徵才博覽會」屬於何種類型的市場？ ①商品市場  ②生產要素市場  ③有形市場  ④無形市場 

(A)①④  (B)①③  (C)②③  (D)②④。  

35.我們常常在徵才博覽會上看到各科技大廠「搶人」、求才若渴之舉，請問是屬於經濟循環簡圖中的哪

一環呢？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

36.據報導去年度的職類別薪資調查結果出爐，其中全體社會新鮮人的起薪平均為 2 萬 6230 元，大學畢

業生為 2 萬 7655 元，雖比去年增加了 462 元，但仍然落後 16 年前的水準。上述社會新鮮人起薪的敘

述，屬於經濟循環圖過程中代表下列何者？ (A)所得  (B)生產成本  (C)銷貨收入  (D)消費支出。 

37.承上題，請問社會新鮮人的起薪是由誰決定？(A)廠商  (B)求職者  (C)市場機制  (D)勞動部官員。 

 

 

38.假設右圖為我國勞工市場的供需圖，在其它條件不變下，若政府強制勞工 

薪資高於均衡價格時(如P1)，則勞工市場可能會出現什麼狀況？  

(A)供過於求  (B)供不應求  (C)供需平衡  (D)薄利多銷。 

39.下列各選項中，何項敘述現象不符合右圖甲區域之現象？  

(A)服飾店準備頂讓 2 折大出清   (B)石油價格創新高，突破 100 美元 

(C)柳丁盛產，果農降價促銷     (D)高麗菜農放棄採收，開放高麗菜園免費採摘。 

40.若右圖為蘋果市場的需曲線圖，假設 P＊價格為 40 元，則當蘋果價格在 30 元時，下列敘述何者錯誤？ 

   (A)蘋果供不應求  (B)此時供給量大於需求量  (C)生產者應增加生產量  (D)消費者應減少需求量。 

 

試題完成 恭喜同學  

根據右圖經濟活動循環簡圖，回答第 28-37 題： 

根據右邊的供需圖，回答第 38-40 題： 


